Осень 2022 года для членов профсоюза работников судостроения знаменательна двумя событиями:

-
80-летием Территориальной организации Санкт-Петербурга и Ленинградской области профсоюза работников судостроения,

-
85-летием самостоятельного профсоюза рабочих судостроительной промышленности СССР.

Исторически сложилось так, что в период массового развития и оформления рабочего профсоюзного движения 102 года тому назад (24 ноября 1905 года) работники судостроения Санкт-Петербурга объединились и создали «профсоюз портовых и кораблестроительных рабочих». Этот профсоюз в 1906 году вошел в городской (Санкт-Петербургский) Союз металлистов, а с 1918 года в созданный общероссийский профсоюз металлистов, который был представлен в городе правлением союза металлистов.

Организационная работа профсоюзов в Санкт-Петербурге осуществлялась Центральным бюро (Советом) профсоюзов города.

В период 1934-1938 гг. по решению ВЦСПС было проведено разукрупнение профсоюзов - их стало более 150.

По указанию ЦК партии, ВЦСПС ликвидировало Советы профсоюзов (в том числе Ленинградский городской) с целью, как указывалось в постановлении VI пленума ВЦСПС (28.04-15.05.1937) повышения роли производственных союзов и их центральных комитетов, устранения параллелизма.

В ходе этих реорганизаций был создан самостоятельный профсоюз рабочих судостроительной промышленности, 1-й съезд которого был проведен в ноябре 1937 года.

История Ленинградского областного комитета профсоюза рабочих судостроительной промышленности, фактическим приемником которого является Территориальная организация профсоюза работников судостроения Санкт- Петербурга и Ленинградской области, начинается с его создания.

Это событие произошло 24 октября 1942 года, когда на основании решений Секретариата ВЦСПС и Президиума ЦК профсоюза рабочих судостроительной промышленности, состоялась профсоюзная конференция, в работе которой приняло участие 78 делегатов, избранных в первичных профсоюзных организациях, действующих на восьми судостроительных предприятиях, которые продолжали работать в это время в блокадном Ленинграде.

В материалах конференции указаны судостроительные предприятия города представители которых участвовали в создании Областного Комитета «завод 5 - НИС», «завод 35», «завод 189», «завод 190», «завод 194», «завод 370», «Кронштадтский морской завод»», «КБФ». Сегодня эти номерные названия предприятий помнят лишь ветераны - пенсионеры - работники судостроительных предприятий. В начале-середине 1942 года в городе работали Ждановский, Адмиралтейский, Судомех, Петрозавод, Балтийский, Канонерский, Кронштадский и Катерный заводы.

На конференции большинством голосов был избран Областной Комитет Профсоюза (ОК) в количестве 13 человек и Ревизионная Комиссия ОК в количестве 5 человек.

В состав ОК профсоюза были избраны:

1.
Андреев М.Г.

2.
Бессонов И.А.

3.
Васильева О.И.

4.
Сабылин И.А.

5.
Демидов П.А.

6.
Зотов П.П.

7.
Шаронов П.М.

8.
Карпачевская Т.С. 
9.
Лейкин В.Д.

10.
Михайлов А.П.
11.       Рамбургер Е.В.

12.       3убаров JT.M.

13.       Яковлев С.Я.

В состав Ревизионной Комиссии были избраны:

-
Богданова А.К.

- Мухин Ф.Н.

- Лапин И.Е.

-
Андрианова B.C.
-  Тюрин К.Т.

По завершении Конференции в этот же день был проведен Пленум Областного комитета Профсоюза Рабочих Судостроительной Промышленности СССР, на котором были избраны:

- председатель ОК профсоюза
- Лейкин Владимир Дмитриевич;

- заместитель председателя
- Васильева Ольга Ивановна;

председатели комиссий:

-
производственно-массовой охраны труда

- организационно-массовой социального страхования в культкомиссии

-
жилищно-бытовой

Сабылин Иван Алексеевич; Андреев Михаил Григорьевич; Зубаров Лев Миронович; Карпачевская Таисия Сергеевна; Рамбургер Евгения Васильевна; Зотов Павел Петрович.

В работе Конференции и Пленума ОК Профсоюза принимали участие Председатель ЦК Профсоюза Николай Александрович Гайсенок и инструктор ГК ВКП(б) Торопов К.Т.

Приведенная информация по форме и содержанию ничем не отличается от протоколов, отражающих работу профсоюзов в наше время, да и 20 и 50 лет тому назад.

Обратим еще раз внимание на дату 24 октября 1942 года, и вдумаемся, это война, 1942 год, блокадный Ленинград.

Называя сегодня фамилии людей, участников конференции 1942 года, отдадим им долг памяти, выскажем восхищение мужеством и стойкостью людей и поблагодарим за их дела.

Благодаря их работе на предприятиях, общественной деятельности в профсоюзе, нацеленной на оказание помощи людям, обеспечение и развитие производства - город выстоял, а мы сегодня можем отметить знаменательную дату - 80 годовщину создания Областного комитета - Территориальной организации Санкт-Петербурга и Ленинградской области профсоюза работников судостроения.

С первых дней войны профсоюзные организации предприятий города, активно участвовали в формировании народного ополчения и мобилизации населения и работников предприятий на оборонные работы.

Принимали участие в осуществлении мероприятий по защите города, организации производства вооружения и боеприпасов, эвакуации заводов и фабрик, рабочих и служащих, а также организации шефства над воинскими частями, кораблями и семьями фронтовиков.

Жизнь в блокадном городе требовала объединения, координации и концентрации усилий всех жителей для решения задач по обороне города и обеспечению работы предприятий, жизнедеятельности города и горожан.

Это вызвало необходимость усилить эту работу путем создания или восстановления раннее действовавших Отраслевых Областных комитетов профсоюзов.

Основной причиной создания Областного комитета профсоюза работников судостроения явилась ситуация, сложившаяся в конце 1941 начале 1942 года в Ленинграде и на Краснознаменном Балтийском флоте (КБФ).

Военным Советом Ленинградского фронта, ГКО в январе 1942 года были приняты решения о подготовке кораблей КБФ к боевым действиям на судостроительных заводах Ленинграда, при активном участии личного состава кораблей. В марте - июне того же года приняты решения о строительстве на верфях города барж - «блокадок», плашкоутов, тендеров, а также о судоремонте, достройке и строительстве более 70 единиц катеров и кораблей.

В тот период, в городе из 68 важнейших предприятий, работавших на оборону, действовало лишь 18, в том числе 8 судостроительных предприятий, где работала только третья часть довоенного количества судостроителей.

Основными вопросами, которые решались Областным комитетом, с момента его создания, являлись вопросы мобилизации трудящихся на выполнение задач производства для нужд фронта, города, обеспечение необходимых условий труда и жизни работников на предприятиях отрасли. «Все для фронта, все для победы!»  -
главный призыв того времени к гражданам России.

В обеспечение этого призыва Областному комитету, профсоюзным организациям предприятий приходилось заниматься самыми разными делами, такими как:

•
 создание и возрождение первичных профсоюзных организаций на предприятиях судостроительной отрасли, возобновивших свою работу в 1942 году;

•
 организация соревнования предприятий отрасли за наиболее эффективную работу и выполнение поставленных задач в условиях наращивания объемов производства при острой нехватке квалифицированных рабочих;

•
 развертывание патриотического движения (соревнования) за совмещение профессий, как отдельными работниками, так и бригадами, которым присваивались почетные звания передовых - «фронтовых»; 
• организация ремонтных работ по принципу шеф - монтажа с включением в состав бригад групп краснофлотцев, которых обучали необходимым профессиям;

•
проведение месячников общественного смотра организации труда, для выявления и использования скрытых ресурсов повышения производительности труда и сокращение сроков проведения работ;

•
совершенствование и внедрение новых форм организации труда и социалистического соревнования, таких как соревнование мастеров, соревнование по профессиям, межцеховые соревнования, индивидуальные графики и лицевые счета;

• широкое использование морального поощрения - занесение имен лучших рабочих на доску Почета и в Книгу Почета;

•
шефство над молодыми, не квалифицированными работниками: в привлечение к труду новых кадров и их обучение;

• обмен опытом организации труда и быта работников на предприятиях;

• организация рабочего снабжения;

• выделение и организация огородов, подсобных хозяйств; а создание и работа столовых, профилакториев, медицинских стационаров;

• медицинское обслуживание;

• распределение талонов на дополнительное питание, выделяемых для судостроителей, занятых на ремонте судов, Военным советом Ленинградского фронта через уполномоченных ГУК НК ВМФ; 
• организация питания в цехах, отделах с централизованной доставкой на рабочие места; s организация дополнительного питания;

• соблюдение людьми санитарно-гигиенического режима;

• бытовое обслуживание работников;

• открытие и организация работы при предприятиях: сапожной и швейной мастерских, душевых, прачечных, парикмахерской, бани; 
• организация общежития для подростков и далеко живущих рабочих;

• восстановление работы библиотек, выпуска заводских многотиражек, стенгазет, радиогазеты; 
• организация лекций, встреч, шефских концертов, художественной самодеятельности, культмассовых мероприятий; а обследование на дому бытового положения работающих, членов семей, в том числе ушедших на фронт работников (с привлечением и организацией советов жен фронтовиков, бытовых отрядов);

• очистка улиц и дворов города, квартир в закрепленных за предприятиями домохозяйствах (1942-1944 гг.);

• восстановление жилого фонда (1944-1947 гг.); а сбор теплых вещей, посылок для фронта;

• сбор и сдача средств, личных сбережений, облигаций в фонд обороны.

Необходимо отметить, что в связи с отсутствием городского, областного профсоюзного объединения значительную помощь отраслевому комитету оказывало созданное в июле
1942
года для координации
и восстановления деятельности профорганизации
в
осажденном городе представительство
ВЦСПС (Уполномоченным
ВЦСПС был назначен Петр
Федорович Казаков,
работавший председателем областного комитета профсоюза рабочих вооружения).

В составе представительства имелись инструктора по организационной работе и технические инспектора.

Во Дворце
труда
проводились совещания
председателей и профактива центральных, областных и заводских комитетов профсоюзов по насущным вопросам деятельности профсоюзов и жизни горожан. Была открыта юридическая приемная, оказывающая правовую помощь нуждающимся в ней жителям города.

Как видим, вопросов, которые необходимо было решить на предприятиях, не говоря уже о технической организации самого производства по выпуску продукции и работ по ремонту кораблей, было множество и одними административными мерами было невозможно справиться с ними. Требовалась мобилизующая сила партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на предприятиях и в городе.

Территориальная организация (Областной комитет) рабочих судостроительной промышленности внесла свой вклад в эту работу.

Координация деятельности профсоюзов предприятий города в отношении производства и поддержания кадрового потенциала, позволила обеспечить выполнение производственных; заданий для фронта и отстоять город в условиях блокады.

Судостроители участвовали в создании танков, 76-мм пушек, выпускаемых Кировским заводом. На судостроительных заводах велась обработка брони, изготавливались многие детали пушек,

НИИ - 49 (ЦНИИ «ГРАНИТ») успешно справлялось с заданиями по производству снарядов и выполнению конкретных решений и заданий по производству и применению своих разработок.

Завод «Судомех» разработал, наладил производство и поставил флоту за период блокады около 1200 комплектов тралов.

Завод им. А.А. Кулакова наравне с сестрорецким инструментальным заводом им. Воскова выпускал ежемесячно 9-13 тысяч автоматов.

Судостроителями был налажен выпуск батальонных минометов, построено более 1000 броневых дотов, большая часть железнодорожных артиллерийских батарей, изготовлено огромное количество снарядов, авиационных бомб, мин.

Решающий вклад внесли судостроители и в обеспечение снабжения Ленинграда водным путем, построив в кратчайшие сроки необходимое для этого количество барж, тендеров и плашкоутов (общим количеством около 150 единиц).

Более 850 раз судостроители возвращали в строй поврежденные корабли и суда различных классов.

И все это на общем фоне осажденного города, нехватки кадров, когда укомплектованность предприятий штатными квалифицированными (до военными) рабочими составляла около 20%.

Результаты оценки этой работы красноречиво характеризуются информацией по итогам социалистического соревнования судостроительных предприятий, организации которого Ленинградский Областной комитет профсоюза рабочих судостроительной промышленности уделял большое внимание.

В 1942 году Ждановский завод («Северная верфь») выступил инициатором Всесоюзного соревнования предприятий судостроительной промышленности за ускорение постройки боевых кораблей, увеличение выпуска вооружения и боеприпасов. Завод сдал досрочно Краснознаменному Балтийскому флоту достроенные миноносцы «Строгий» и «Стройный».

По итогам 1942 года ждановцы выполнили все задания фронта и заняли первое место в соревновании судостроительных предприятий страны.

Канонерский судоремонтный завод с честью выполнил плановые задания. В 2 раза увеличил выпуск крупнокалиберных снарядов, изготовил более 100 тысяч снарядов для «Катюш», авиабомбы и снаряды. Отремонтировал 23 боевых корабля, Г2 транспортных судов и 4 вспомогательных судна.

Завод завоевал переходящее Красное знамя и первую премию ВЦСПС и Наркомата ВМФ среди судоремонтных предприятий.

Судостроители принимали активное участие в движении рационализаторов. Так, балтийцы за 1942год внесли 356 раз предложений (экономия 1,47 млн. рублей). Профсоюзная организация Балтийского завода закупила 350 печей-времянок для семей фронтовиков, обеспечила их дровами.

С марта 1943 года, впервые за время блокады, 14 судостроительным предприятиям города были выданы производственные задания.

По итогам 1-го квартала 1943 года завод им. А.А. Кулакова, изготовил только в марте более 10 тысяч автоматов ППС и завоевал 1 место в социалистическом соревновании по Ленинграду.

В 1943 году на Ждановском заводе, в заводском филиале на Ладоге, кроме строительства барж, развернулось производство плашкоутов, бронированных щитов для дотов, в городе ремонтировались транспортные суда, сторожевой корабль «Буря» и другие корабли.

На заводе получило широкий размах движение за совмещение профессий, возникло 40 так называемых «фронтовых» бригад. Каждый участник бригады работал за двоих. Бригада сварщиц комсомолки Лидии Балашовой выполняла дневные задания на 400%.

100 судостроителей, отличившихся на выполнении заказов для фронта, были награждены орденами и медалями.

По результатам работы во 2 и 3 кварталах 1943 года Кронштадтский морской завод дважды занимал первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании, ему присваивалось звание лучшего судоремонтного предприятия с вручением переходящего Красного знамени НК ВМФ.

В течение года 19 бригад адмиралтейцев ежедневно выполняли нормы в среднем на 168%, 36 молодых рабочих овладели несколькими специальностями.

Начиная с апреля и до конца 1943 года, ленинградские судостроители в ходе социалистического соревнования предприятий города, удерживали переходящее Красное Знамя наркомата ВМФ.

Успешно выполнялись социалистические обязательства, принятые судостроителями в честь 26-й годовщины Великого Октября. Плановые задания во многих бригадах перекрывались на 10-70%. Молодые рабочие осваивали вторые профессии.

На апрельском пленуме (1944 год) Ленинградского горкома ВКП(б) командующий КБФ адмирал В.Ф. Трибуц отметил, что в победах балтийских моряков есть «немалая заслуга ленинградских рабочих, которые помогли усилить флот своей самоотверженной работой».

В мае 1944года Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом Трудового Красного знамени был награжден коллектив катерного завода за успехи в деле создания москитного флота. Коллективу завода было передано на вечное хранение Красное знамя Военно-Морского Флота и вручено Красное знамя победителя во Всесоюзном отраслевом социалистическом соревновании

С середины 1944 года предприятия судпрома начали постепенное восстановление утраченного за годы блокады.

С окончанием войны на предприятиях судпрома осуществлялся переход на г производство мирной продукции.

При этом Обкомом профсоюза, профсоюзными организациями предприятий уделялось внимание восстановлению не только производственной, но и социальной инфраструктуры предприятий.

В апреле 1953 года, на основании постановления Пленума ВЦСПС «Об объединении трех профсоюзов» - тяжелого машиностроения и судостроения в один профсоюз — рабочих транспортного и тяжелого машиностроения, Ленинградский Областной комитет профсоюза рабочих судостроительной промышленности был ликвидирован.

В 1954 году состоялся 1-й Съезд Профсоюза рабочих машиностроения, на котором произошло объединение ряда однородных профсоюзов.

В 1957 году на VI съезде профсоюзов, профсоюз транспортного и тяжелого машиностроения был преобразован в профсоюз рабочих машиностроения. В этом профсоюзе находились и судостроители.

В связи с ликвидацией совнархозов и переходом на отраслевой принцип управления промышленностью и созданием министерства судостроительной промышленности на основании Постановления VII съезда профсоюза рабочих машиностроения от 18 декабря 1965 года, профсоюз рабочих судостроительной промышленности был выделен из профсоюза рабочих машиностроения.

Во вновь созданный профсоюз рабочих судостроительной промышленности вошли профсоюзные организации предприятий и организаций министерства судостроительной промышленности и Военно-морского флота.

В связи с этим, 18 мая 1966 года на Пленуме Ленинградского Обкома профсоюза рабочих машиностроения был выделен и восстановлен Ленинградский Областной комитет профсоюза рабочих судостроительной промышленности.

В период с 1966 по 1990 годы Обком профсоюза представлял интересы трудящихся предприятий отрасли в регионе.

Основными направлениями деятельности являлись:

• производственно массовая работа, (организация различных видов соцсоревнования, направленных на повышение эффективности производства, решение социальных вопросов жизни трудящихся, заключение коллективных договоров, разработку планов экономического и социального развития предприятий);

• организационно-массовая работа,
направленная на координацию,

• организацию, совершенствование работы профсоюзных организаций предприятий;

• юридическая защита и правовая помощь членам профсоюза и профсоюзным организациям;

• контроль за организацией работы по охране труда, технике безопасности на предприятиях;

• организация культмассовой работы;

• социальное страхование и пенсионное обеспечение работников.

Работа Обкома профсоюза, предприятий и профсоюзных организаций отрасли в этот период неоднократно отмечалась на всех уровнях,

В связи с распадом СССР в 90-х годах XX века ВЦСПС и ЦК профсоюзов утратили свою роль и функции, как межсоюзные общественные профсоюзные организации.

Ленинградский Областной комитет профсоюза рабочих судостроительной промышленности явился одним из учредителей создаваемых в этот период профсоюзных объединений:

• «Федерации Независимых профсоюзов России, (учредительный Съезд профсоюзов РСФСР 23 марта 1990 года);

• Ленинградской федерации профсоюзов (внеочередная 19 Ленинградская областная межсоюзная конференция профсоюзов 23.28 марта 1991 года);

•
Российского профсоюза работников судостроения (РПРС) (Учредительная конференция 17 декабря 1991 года).

В РПРС на добровольной основе и демократических принципах, продекларированных учредительной конференцией, в составе Ленинградского Обкома профсоюза рабочих судостроительной промышленности вошли первичные профсоюзные организации предприятий отрасли Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

Учредительная конференция РПРС приняла решение о выходе из ЦК профсоюза рабочих судостроительной промышленности СССР.

Позднее в декабре 1991 года состоялся Съезд Профсоюза рабочих судостроительной промышленности СССР, на котором было принято решение о прекращении его деятельности.

В связи с происходившими организационными процессами, Обком профсоюза рабочих судостроительной промышленности неоднократно менял название.

При проведении рыночных реформ в стране произошел отказ от существовавшей отраслевой структуры организации промышленности

Отраслевые министерства упразднены. Сегодня в Правительстве упразднены даже промышленные агентства, являвшиеся некими остатками отраслевых министерств. Созданные при Федеральном Агентстве по промышленности Управления (в том числе судостроительной промышленности) практически утратили функции контроля, планирования развития отрасли и ее предприятий. Была предоставлена большая самостоятельность в работе предприятий, осуществляется их акционирование, с учетом обеспечения государственного контроля ряда стратегически важных предприятий. Идет постоянный процесс структурных изменений организации производства, вплоть до перепрофилирования производства, следствием чего является сокращение численности и изменение кадрового состава работающих под профиль выпускаемой продукции. Предприятия входят в состав различных межотраслевых и региональных объединений и корпораций по производству определенных видов продукции. Повышается роль регионов страны в решении социально-экономических задач в интересах населения.

Созданные в начальный период экономических, организационных и политических преобразований в стране ряд профсоюзных объединений, в том числе Российский профсоюз работников судостроения, продекларировав новые подходы к организации профсоюзной работы, продолжали на практике работать на принципах старых отраслевых ЦК, хотя объективных условий для этого давно нет.

В ходе преобразований, происходящих в стране с конца XX века, назрела необходимость изменений и в профсоюзах.

В 2003-2004 годах первичные профсоюзные организации предложили Территориальной организации выйти из состава Российского профсоюза работников судостроения и учредить совместно с другими территориальными организациями - Межрегиональный профсоюз работников судостроения (МПРС).

XVII Конференция 24 февраля 2004 года Территориальной организации приняла решение о внесении изменений в Устав, в наименование организации и о вхождении в МПРС.

На протяжении всей деятельности Областного комитета профсоюза с 1966 года последовательно ее руководителями были: Крылов Николай Константинович, Афанасьев Николай Борисович, Максименко Сергей Прокофьевич - ныне работающий председатель Территориальной организации.

В 1995 году Областной комитет профсоюза объединял 57 первичек с охватом более 60 тысяч членов профсоюза.

На 1 января 2004 года в Территориальную организацию входило 44 первичных профсоюзных организаций с числом членов профсоюза 38954 человек.

На 1 января 2007 года в Территориальную организацию входит 34 первичных профсоюзных организаций с числом членов профсоюза 18017 человек,

В настоящее время практически на всех уровнях государства от правительства до предприятия отсутствует комплексная социальная программа, направленная на обеспечение достойной жизни людей, профсоюзы сегодня на местах занимаются тем, что направлено на благо человека труда. Эту важную работу выполняют профсоюзные активисты председатели ГШО, цехкомов и профбюро, которые работают на предприятиях и эти люди несут еще один груз ответственности, помимо основной работы. От них работники получают в первую очередь всю информацию, к ним первым идут с вопросами и их же первых ругают. И, если этих людей вновь избирают в профсоюзный актив на очередной срок, то им доверяют, на них надеются, значит, коллективный труд членов цехкомов, профбюро, профгруппоргов, профкома в целом не напрасен - профсоюз востребован. Как следствие, повышается авторитет профсоюза и увеличиваются его ряды.

На каждом этапе своего развития профсоюз ставил перед собой разные цели и задачи. В СССР - профсоюз обеспечивал первичные профсоюзные организации по линии ВЦСПС и Леноблсовпрофа, активно привлекал своих членов к участию в создании и становлении производства, материальных ценностей, руководил распределением и потреблением социальных благ и имел в своем распоряжении материальную базу для отдыха и лечения, для духовного и физического развития личности.

С 1992 года основными целями и задачами профсоюза были:

•
заключение коллективных договоров и соглашений различного уровня, закрепляющих права и гарантии работников - членов профсоюза в процессе труда и социально-экономического уровня их жизнедеятельности;

• правовая защита своих членов;

• обеспечение занятости, сохранение рабочих мест и выживание предприятий;

• повышение и своевременная выплата заработной платы работникам на предприятиях;

• контроль за соблюдением и обеспечением безопасных условий и охраны труда и окружающей среды;

• отстаивание интересов профсоюзных организаций и их членов на всех уровнях; 
• обеспечение сплоченности, взаимной поддержки и солидарных действий членов профсоюза и профсоюзных организаций при проведении акций в защиту своих прав.

Сегодня все более возрастает роль Территориальной организации, как организационного и идеологического центра для решения вопросов первичных профсоюзных организаций, и работодателей. Первичкам нужна грамотная помощь и поддержка в представлении и отстаивании интересов работников, а работодателям грамотный и серьезный партнер на переговорах по этим вопросам.

Для достижения основных целей и задач Территориальная организация: • участвует в работе по ведению коллективных переговоров, заключению региональных (в том числе отраслевых) тарифных соглашений;

• оказывает практическую и методическую помощь ППО при разработке, заключении и контроле выполнения колдоговоров. Первичными профсоюзными организациями заключены коллективные договора на всех предприятиях отрасли; 
• обеспечивает защиту социальных прав и интересов членов Профсоюза по вопросам индивидуальных трудовых и связанных с трудом отношений в органах законодательной, исполнительной власти и местного самоуправления, в судах и других организациях, перед работодателями и их объединениями независимо от форм собственности;

• разрабатывает и отстаивает, в порядке, установленном Уставом и законодательством РФ, предложения по законам, иным нормативным правовым актам Российской Федерации и ее субъектов, затрагивающие трудовые и социальные права работников. Проводит на предприятиях, имеющих ППО, входящие в ТО, проверки соблюдения законодательства Российской Федерации о труде, профсоюзах, выполнения коллективных договоров и соглашений, обеспечения работодателями на производстве здоровых и безопасных условий труда и нормативного состояния производственной и окружающей среды. Осуществляет их с участием инспекции труда профсоюза и взаимодействует, при этом, с государственными органами надзора и контроля;

• участвует в реализации программ развития судостроительной промышленности в регионе;

• представляет и защищает интересы работников в вопросах, возникающих при решении индивидуальных и коллективных трудовых споров, участвует в их урегулировании;

• организует и проводит массовые мероприятия:
собрания, конференции,

митинги, демонстрации, шествия, пикетирования, забастовки и другие коллективные действия, направленные на отстаивание коллективных интересов членов профсоюза и трудовых коллективов, объединяемых ППО;

•
осуществляет подготовку, повышение квалификации профсоюзных кадров и обучение профсоюзного актива, изучает и распространяет опыт работы профсоюзных организаций;

•
обеспечивает ППО текущей информацией, в том числе и законодательной;
• проводит постоянно действующие совещания для председателей и бухгалтеров профкомов;

• организует семинары и встречи с коллегами из других отраслей для обмена профсоюзным опытом;

•
оказывает бесплатную информационно-методическую, консультативную, юридическую помощь членам профсоюза и членским организациям;

• участвует в выборах органов государственной власти всех уровней и местного самоуправления в соответствии с законодательством Российской Федерации;

• взаимодействует с органами государственной власти и местного самоуправления, работодателями в реализации молодежной политики, развитии детского оздоровительного отдыха, культурно-просветительных мероприятий, массовой физической культуры, спорта, туризма;

•
организует и проводит с привлечением ППО оздоровительные, культурно- массовые и спортивные мероприятия среди членов профсоюза и их семей;

• работает с молодежными организациями предприятий отрасли;

• обеспечивает организацию страхования жизни членов профсоюза на предприятиях при несчастных случаях;

• оказывает финансовую помощь ППО в чрезвычайных ситуациях;

• осуществляет централизованный бухгалтерский учет;

• организует участие ППО в смотрах-конкурсах проводимых Ленинградской Федерацией Профсоюзов, Судпроф среди ППО по различным направлениям, например «Лучшая первичка года», «Лучший уполномоченный ППО по охране труда» и др.;

•
осуществляет защиту профактива предприятий и профсоюзных кадров в конфликтных ситуациях;

• представляет и защищает интересы структурных первичных профсоюзных организаций и членов профсоюза в судах, в том числе в арбитражных;

• поддерживает тесные контакты с союзами металлистов Германии и Финляндии;

Территориальная организация профсоюза работников судостроения Санкт-Петербурга и Ленинградской области успешно выполняет возложенные на нее обязанности, активно взаимодействуя с ППО, Судпроф, ЛФП и общественными организациями.

Территориальная организация работников судостроения стремится своей работой предъявлять себя грамотным оппонентом и партнером, реально защищать права и интересы работников - членов профсоюза.

Профсоюз должен быть сильным, сплоченным и это зависит от вклада каждого члена профсоюза.

Нельзя жить лучше, не прилагая собственных усилий.

Территориальная организация профсоюза работников судостроения Санкт-Петербурга и Ленинградской области весь период своей 80-летней деятельности выполняла задачи по защите и отстаиванию интересов работников - членов профсоюза и будет выполнять эту работу в дальнейшем. Накопленный опыт, традиции, квалификация кадров профсоюзного актива позволяют Территориальной организации с уверенностью смотреть в будущее.

